
最新红色基因活动 传承红色基因活动班
会教案(通用5篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文吗？这里我整
理了一些优秀的范文，希望对大家有所帮助，下面我们就来
了解一下吧。

红色基因活动篇一

活动目标：

１、知道清明节的来历。

时间地点：4月2日，初一年（6）班教室

活动过程：

１、清明节习俗

（由班长介绍清明节的习俗，学会感恩，缅怀革命先辈）

清明节是传统的纪念祖先的节日，其主要形式是祭祖扫墓。
这一习俗相沿已久，据史书记载，秦汉时，墓祭已成为不可
或缺的礼俗活动。古人有描写清明扫墓的诗，唐代杜牧的名
句：“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。”这些诗句都十
分真切地反映了当时清明扫墓时的情景和氛围。

为什么要在清明扫墓呢？这大概是因为冬去春来，草木萌生。
人们想到了先人的坟茔，在祭扫时，给坟墓铲除杂草，添加
新土，供上祭品，燃香奠酒，烧些纸钱，或在树枝上挂些纸
条，举行简单的祭祀仪式，以表示对死者的怀念。



2、祭扫烈士墓的注意事项

（由语文课代表彭芳芳发言解读）

自古以来，清明扫墓不光是纪念自己的祖先，对历史上为人
民立过功，做过好事的人物，人民都会纪念他。清明节祭扫
烈士墓和革命先烈纪念碑，已成为进行革命传统教育的。好
形式。

一般活动程序是：全体肃立在纪念碑前演讲；全体向烈士宣
誓；向革命英雄纪念碑敬献花圈；奏乐默哀三鞠躬；瞻仰烈
士墓；参观事迹展，缅怀革命烈士的丰功伟绩。

注意的礼仪事项：烈士陵园庄严肃穆神圣，是革命英雄长眠
的地方。革命烈士为了我们的今天所付出的巨大牺牲，我们
到烈士陵园举行祭扫活动，首先穿着整洁，要佩戴着鲜艳的
红领巾；活动中态度要庄严肃穆，不能在烈士陵园中嘻嘻哈
哈，打打闹闹；要怀着崇敬的心情参加活动，认真观看了解
烈士事迹；注意卫生不能在陵园内乱吃零食，乱丢垃圾；不
能在陵园内乱跑，行走要按顺序，不破坏青草绿地。

红色基因活动篇二

“从小爷爷对我说，吃水不忘挖井人……”艳阳高照，绿荫
遮蔽下，这一个个字眼被那把破旧的蒲扇源源不断地扇进我
的耳朵，便就永远的嵌进了我的脑海里。谁知它们竟似种子
般生根发了芽，很快地长成漫山遍野的向日葵，又是一片炽
热的血红色，朝着东方那团激烈的光亮生长得愈发鲜活。

红色，是一种信仰，然而它和其它的信仰不同，它不是少数
人的信仰，不是个别国家或者民族的信仰。一般的，更多的
是教人为自己谋利，讲究的是个人的生前死后，因果宿命。
只有这红色，这无边无际的血红色，从不让人去为自己谋私，
从不让人去沉迷于缥缈的虚无。



毛泽东同志在我国革命暂时进入低潮时建立了第一个农村革
命根据地——井冈山根据地。以林彪为代表的有悲观思想
的“右”倾机会主义者，在强敌进攻面前，怀疑革命根据地
的前途，提出“红旗到底能打多久”的疑问。毛泽东同志撰写
《星星之火，可以燎原》，进一步发展了“工农武装割据”
的思想，标志着毛泽东以“农村包围城市，武装夺取政权”
的革命理论基本形成。1927年10月，毛泽东率领秋收起义部
队到达井冈山地区，创建了井冈山革命根据地，开展土地革
命。

当我们沉浸在缤纷繁复的物质世界，徜徉在灯红酒绿的边缘，
我们会在实现理想的道路上迷失。老子曰：“五色令人目盲，
五音令人耳聋，五味令人口爽。”我们要沿着社会主义道路
不断前进，那就要让红色血液在全身流通，让头脑清醒，让
行动坚定。

正如一位哲人所说，传统不是守住炉灰，而是热情火炬的传
递。这些敢于向前，坚持社会主义核心价值观，不断超越自
我，为建设更加美好辉煌的中国的优良传统凝聚一体，就是
红色基因。而我们就是要传承和发扬它，将之融入血脉中随
着生命的延续而保存下去，走前辈们没有走完的路。走我们
这代人特有的路。

越来越多的向日葵在那团光的照耀下开始绽放，慢慢的，一
寸，一寸，又一寸，生机随着向日葵洒满中国的每一个角落。
未来或现在，那片强烈的血红色始终指引着你，无论在革命
战争年代，还是在社会主义建设时期，以及在改革开放新时
代，都一路奋勇，一直向前！

红色基因活动篇三

目的：红五月是进行革命传统教育的最佳时期。通过这次主
题班会，帮助学生认识中国共产党领导下青年运动发展和壮
大的历史，让学生缅怀革命先烈，学习先烈为壮丽的共产主



义事业奋斗的崇高精神，并希望学生珍惜今日的胜利成果，
努力学习，掌握知识，为振兴祖国作贡献。

准备：

1、明确主题：火红的五月——革命传统教育

2、班会主持：陈琳、龙娟

3、收集资料：罗俊雄、王海英、杜黎霞等

4、组织节目：徐斌、罗俊雄、凌婵芸等

5、教室布置：徐侠敏、邵辉、唐廷等

形式：朗诵、知识竞赛、乐器演奏、歌曲、书画等

过程：

主持人：五月，我们又迎来了一个火红的五月。在这开满鲜
花的红五月中，我们不禁想起了1919年5月4日、1925年5月30
日等一系列不平凡的日子，我们的面前仿佛出现了革命先烈
为了革命事业而浴血奋战的场面。在这火红的五月中，让我
们一起缅怀我们的先烈。

节目一：配乐朗诵《纪念碑下的沉思》表演者：王海英

主持人：是啊，站在这高高的纪念碑下，我们想了很多很
多……这纪念碑凝聚着成千上万中国英雄儿女的忠诚和心血！
下面，让我们通过知识竞赛的形式，回顾历史，了解我们伟
大的中国共产党的光辉历程。有请我们的知识老人。

节目二：知识竞赛主持：徐斌

节目三：手风琴独奏：《中国，中国，鲜红的太阳永不落》



表演者：赵海鹏

主持人：《中国，中国，鲜红的太阳永不落》，多么雄壮有
力的音乐节奏啊！这正表达了全国人民的愿望，也说明了我
们祖国的伟大。在这里，让我们道一声祖国万岁！

节目四：诗歌朗诵：《祖国万岁》表演者：罗俊雄

主持人：下面，让我们欣赏书法表演。

节目五：书法表演：《祖国颂》表演者：凌婵芸

主持人：《祖国颂》三个大字，寄托了我们对祖国的祝福。
让我们以饱满的精神，在《歌唱祖国》的歌声中结束本次主
题班会。

节目六：大合唱：《歌唱祖国》

班主任总结：在这火红的五月中，同学们再次缅怀了我们的
革命先烈，重温了党的光辉历程，歌颂了我们伟大的祖国。
相信通过这次主题班会，同学们会更加珍惜由先烈们用鲜血
换来的今日的胜利成果，珍惜时间，努力学习，掌握知识，
为振兴祖国作贡献。

红色基因活动篇四

山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵；路不在长，有
故事才能让人铭记。挑粮小道就是这样一条路。

在中国共产党刚拿起枪的岁月，失败像是串在捻绳上的佛珠，
一个接着一个。

秋收起义失败后，_率领起义部队向井冈山挺进。南昌起义军
主力失败后，朱德、陈毅“拖队上山”。于是，在1928年4月，



以朱毛为首的工农革命军在井冈山会师了。

井冈山位处湘赣两省的交界，罗霄山脉中段，周围五百里都
是崇山峻岭，地势十分险要，易守难攻，从军事角度来说选
择在井冈山建立根据地是天才之举。但困难也是显而易见的。
由于国民党的严密封锁，井冈山根据地同山外的国民党统治
区几乎断绝了一切贸易往来，红军会师后，根据地人数上万，
但山区贫瘠产谷不满万担，根据地军民生活十分困难，所需
要的食盐、棉花、布匹、药材以及粮食奇缺，筹款也遇到很
多困难。为了解决眼前的吃饭和储备粮食问题，红四军司令
部发起下山挑粮运动。军长朱德带头随队去挑粮，一天挑两
次，往返100余华里。我们走的“挑粮小道”就是其中一段。

上山之前我并没有在思想上给予足够的重视，现场教学告诉
我们从大陇镇源头村出发，全程3.1公里，没有回头路，预计
一个半小时完成，在黄洋界哨所集合。当时我心想，红军当
年挑着担子走三公里确实辛苦，可我两手空空走上这些路应
该不算什么，平时散散步也不止这点距离的。结果山高路陡，
走到半路就汗流浃背、气喘吁吁了，咬着牙坚持到黄洋界，
计步才8000步，但是每一步都必须走得用力和坚实，所以运
动量真的很大，让我瞬间理解了_同志诗云“过了黄洋界，险
处不须看”的内涵。

站在黄洋界哨所，山风习习，薄雾初散，想象当年红军负重
奔忙在这条“挑粮小道”上，艰难困苦，朝不保夕，这条路，
非超常之毅力和忠诚之信念者不能走完。

以后几天，随着对井冈山历史的深入学习，我愈发觉得井冈
山两年零四个月的斗争其实就是围绕“粮”与“路”开展的。
井冈山时期，共产党所遇到的困难实际也可归纳为“粮不
足”与“路难走”的危机。

“粮不足”不仅指战需供给不足，更是指精神迷茫的危险。
当时，井冈山革命斗争艰苦，根据地供给困难，残酷现实侵



蚀和削弱着党员、红军的理想信念，即便是铁血之师也不能
免疫畏难与动摇的情绪，有的人开小差，有的人悲观失望，
有的人叛变投敌，甚至高级将领林彪也提出了“红旗到底还
能打多久”的疑问。右倾悲观主义乌云密布，比“南瓜汤、
苦野菜”更能削弱军队的战斗力。

“路难走”，这不仅体现在部队转移征战中山路崎岖，同时，
也是中国红色革命之路并不明朗的真实写照。当时照搬俄国
十月革命的做法，学习苏联以城市为中心的革命道路越来越
走不通，南昌起义、广州起义、秋收起义接连失败，红色革命
“路在何方”成为绕不开的问题。

以_为代表的中共领导人，智慧的、独创性的回答了这些问题，
为中国革命筚路蓝缕，以启山林。

红色基因活动篇五

参加人员：__全体学生

活动时间：200_年-月-日

活动目标：

1、知道清明节的来历。

2、通过教育，大家深深感到，今天的幸福生活来之不易，是
无数革命先烈用生命和鲜血换来的，先烈们的精神永远值得
我们学习。

活动过程：

一、导入：

二、老师讲清明节习俗



三、学生讲革命先烈事迹

四、诗歌朗诵

五、总结：

通过教育，大家深深感到，今天的幸福生活来之不易，是无
数革命先烈用生命和鲜血换来的，先烈们的精神永远值得我
们学习。在这清明时节，让我们缅怀学习他们，分享英雄的
光荣和幸福感，做好我们应该做的事情。

清明雨 烈士魂

——建襄小学举行主题班会

2008年4月7日，建襄小学二年级各班举行了题为《清明时节
忆先烈》的革命传统教育主题班会。

在活动中，同学们了解了清明节的来历；通过课外探究，用
各种形式的表演，如诗歌朗诵，讲故事，小组交流资料等，
知晓清明节民间传统习俗——禁火、踏青、扫墓、蹴鞠、荡
秋千、插柳……；更为深刻的是，同学们认识到，清明扫墓
不光是纪念自己的祖先，对历史上为人民立过功，做过好事
的人物，人民都会纪念他。清明节祭扫烈士墓和革命先烈纪
念碑，已成为我们接受革命传统教育的一种形式了。夏明翰
的气节让人敬佩，王二小的故事更让人动容。革命者为祖国
为人民英勇献身的事迹让大家深深地体会到，没有无数先烈
的抛头颅，洒热血，就不会有今天的幸福生活。孩子们深受
教育，表示先烈们的精神永远值得我们学习，要发扬先烈们
的革命精神，在今后的学习和生活中做一个正直无私的人，
长大为祖国做贡献。

此次主题教育活动结合时事，在活动中充分体现以德育为核
心，以学生发展为本的理念，结合民族精神、时代精神教育、



理想主义教育、社会主义荣辱观教育和生命教育等。承先烈
遗志，记先贤教诲，我们追思缅怀，砥砺后人。继承传统，
是为了以加倍的努力开创更美好的未来，先贤志士的智慧气
节滋润我们的心灵，而民族的精神也由此生生不息、永续相
传。


